

# 厦门市华师希平双语高级中学 2024 年工作总结及 2025 年工作思路

## 一、2024年工作总结

在2024-2025 学年上学期,华师希平双语高级中学在坚持教育创新和质量提升的道路上取得了新的进展。本学期,学校紧密围绕德育为核心、教学为重心、教师发展为关键,全面推进各项工作,取得了一些成绩。在学生发展方面,坚持以德育为首,育人为本,通过系列主题教育实践活动,深化核心素养教育,促进学生全面而个性发展。在教学管理方面,聚焦教学质量,推动课堂改革,实现教学成绩的全面提升。同时,教师发展处通过实施多项培训项目,建立全面的教师成长支持体系,有效提升教师队伍的专业能力。这些努力共同推动了学校教育质量的持续提升,为学生的全面成长和教师的专业发展奠定了坚实的基础。

- (一) 建立管理组织架构, 提升管理效能
- 一是成功选拔了一批关键管理岗位的负责人,包括教务处主任、学生 发展处主任及其副主任、教师发展处主任等。
- 二是完成了各学科教研组长的海选竞聘工作。通过自主申报、竞聘演说、评委打分、全体教职工投票等环节,产生了学校首届各学科教研组长。
  - (二) 加强德育工作, 促进学生健康发展
- 一是德育常规管理规范有序,坚持"德育为首,育人为本",构建"全员、全程、全面"德育管理体系,校长负责德育工作网络,强化日常管理,

学校地址: 中国福建省厦门市湖里区吕岭路 868 号 邮编: 361009 Address: 868 Lyling Road, Huli District, Xiamen, Fujian, China 361009



广泛开展主题教育活动,深化德育内涵。加强德育管理制度化、规范化,教师德育工作纳入绩效考评,修订多项制度规范学生学习生活,档案管理规范化获肯定,利用校园网络平台公平管理班级。

- 二是重视学生心理健康教育,建立教育体系,涵盖各年级组、班主任 及心理健康教师,制定详细计划和实施方案。开设课程涵盖情绪管理、人 际交往等,帮助学生掌握心理健康知识。开展心理筛查及建档,建立重点 关注学生心理档案,联动导师制全方位关注学生心理状态。
  - (三) 开展丰富多彩活动,丰富校园文化生活
- 一是学校组织丰富的校园文化生活,组织高一新生军训,强化纪律和 国防观念;开展高一职业生涯体验和高二嘉庚精神探访等社会实践活动, 激发学生爱国情怀和社会责任感。
- 二是开展法制教育讲座,营造法治校园环境;举办社团嘉年华,涵盖文学、体育、文艺活动,提升学生综合素质;组织专题教育,如表彰会、夏伯渝讲座等,激励学生追梦。
- 三是学生会举办校园文化艺术节、社团活动,展现学生青春风采;开 展社会实践与志愿服务活动,培养社会责任感和实践能力。

四是团支部工作,我校始终将思想政治教育放在首位,通过多种形式引导广大团员青年坚定理想信念。利用 "青年大学习" 网上主题团课,组织团员青年深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,激发团员青年的爱国热情和社会责任感。

(四)加强教学管理,着力提升教学质量



一是确立教学工作目标,围绕"四有"培养目标,贯彻"以学论教,精准教学,高效课堂"教学指导思想,分年段落实教学工作重点,高一落实基础,高二提升素养,高三筑梦高考。

二是健全教学管理体系,建立"三线一体"教学管理体系,健全值日、巡查、例会、通报、考核等制度,建立机制化、数字化、客观化的考核评价方案。

三是强化教学过程管理,认真落实"宽慰,鼓励,严要求"工作要求,突出"教风"管理和学科备课组管理,狠抓"备、讲、练、考、改、辅"六个环节检查落实,坚持一日三查三通报,以及"典型"问题跟踪管理机制,坚持月考分析制度。

四是落实全员导师机制,贯彻"关注每一个学生,精准分层分类指导" 工作要求,建立"导引式培养、内生式发展"的"全员导师制",落实"六 有",为学生提供全方位指导和帮助。

五是实施高三培优工程,制订《2025届高三培优工作方案》,落实"科学、精准、高效"备考原则,提升备考效率和效果。

六是全面推动教学改革,开展人人讲"研讨课"活动和高效学科"范式"课堂展示课,推出"以学论教,精准教学,高效课堂"的学科"范式",提升教学教研质量。

七是贯彻方针全面发展,关注重视每一位学生的学习和发展,全面开 齐国家课程和开好校本课程,丰富学生课程选择和特长培养,注重培养学 生的创新精神和实践能力,努力让每个学生都能实现自我发展和成功。



## (五)加强教师队伍建设,促进学校可持续发展

- 一是通过"铸魂育心 强师赋能"培训,提升教师综合素养,强化心理 健康教育和学生指导能力,促进学生全面发展。
- 二是开展"榕聚新生 行远自迩"研训活动,提高教师学科知识和班主 任管理技能,营造积极学习环境,提高学生学习成效。
- 三是举办高效课堂专题讲座和高考语文"变与不变"专题讲座,为教师提供高效教学策略和高考改革趋势指导,提高教学效率和学生应试能力。

四是实施"学科范式"研讨课,教师共同探讨高效教学范式,提升教学技能,确保学生接受系统科学教学内容,提高学习效率和质量。

五是开展"榕青计划"师徒结对,资深教师指导年轻教师,加速其成长,传承教育经验,保持教学质量稳定性和连续性。

六是加强常态化教学教研活动及交流,与多所学校相互学习、启发, 探索有效教学方法,提升教师教学水平和学生学习体验:

七是搭建教师专业化发展平台,完成中小学教师资格定期注册工作,做好教师职称定岗和骨干教师推荐工作,激励教师持续发展和提升。

- 二、2025年工作思路
- (一) 德育工作方面
- 一是坚持"德育为首,育人为本",以"立宏志,强素质;养习惯,重感思;创亮点,树榜样"为指导思想,深化德育内涵。确保学生违法犯罪率为零,狠抓德育常规,开展德育主题活动,提高学生素养。



二是加强安全排查和管理,重视安全教育,确保校园安全。加强队伍建设,提高全员德育意识,强化目标管理,明晰全程德育主线。分三个级部构建德育管理子系统,加强德育常规工作,为教育教学保驾护航。

三是全面贯彻落实"核心素养"课程化的教育策略,开展丰富多彩的 德育活动,增强学生的社会实践观念;加强生活区管理,严格执行相关制 度,丰富活动安排,加强家校合作与反馈机制。

#### (二) 教学管理方面

一是围绕"四有"培养目标,持续贯彻"以学论教,精准教学,高效课堂"教学指导思想,分年段落实教学工作重点,高一做好"三立",高二做实"三重",高三做到"三有"。

二是健全管理体系,建立值周值日、考勤、巡检、例会、通报等制度, 建立机制化、数字化、客观化的考核评价机制。

三是强化过程管理,进一步认真落实"宽慰,鼓励,严要求"工作要求,突出"教风"和"学风"管理,打造"安静教室,有效课堂"学习环境。

四是落实导师机制,贯彻"关注每一个学生,精准分层分类指导"工作要求,建立"导引式培养、内生式发展"的"全员导师制",落实"六有"。

五是推动教学改革,坚持"以学生为中心"的教育理念,深入推进学科"高效范式课堂"建设,借助AI技术,倡导多元化的教学方法和评价体系。



## (三)教师队伍建设方面

一是明确发展目标,培养教育、教学名师和学科专家,提升教师思维品质、文化品位等,打造高素质专业化教师队伍。加强教育科研团队建设,培养教学科研骨干,搭建多元平台,提高教师教育科研能力。

二是优化教育科研生态环境,完善校本培训,提高教学能力;搭建教师成长阶梯,激发职业能力提升积极性;推进教师职称评审,确立职业奋斗目标。营造"榕阅读·榕生长"阅读氛围,建设"华希教师文化共同体"。开展"榕课堂·榕生长"教师岗位练兵活动,推进课堂教学改革。开展赏识性评价互学活动,树立学习榜样,创设激励机制.

三是探索提升教育科研品质路径,把日常教学、教研、德育问题当作课题研究内容,推出校本课题,鼓励申报高层次课题。召开教育科研研讨或学术论坛,建立教师教育教学研讨制度;加强专家引领,扩大交流合作,提供学校发展持续动力。建立可持续发展机制,打造课程文化学情化、精品化、优课化。

学校地址:中国福建省厦门市湖里区吕岭路 868 号 邮编: 361009 Address: 868 Lyling Road, Huli District, Xiamen, Fujian, China 361009